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Die BIZ Berufsberatungs- und Informationszentren sind eine Dienstleistung  
der Bildungs- und Kulturdirektion des Kantons Bern 

www.be.ch/biznext 
berufsberatung@be.ch  
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Laufbahninfo 

Links zu Bildung und Arbeitsmarkt 

Diese Liste gibt einen Überblick über die wichtigsten Institutionen und Plattformen, welche Informationen, 
Dokumente und weiterführende Links im Bereich Aus- und Weiterbildung, Arbeitsmarkt und Stellensuche 
bieten. Für detailliertere Informationen wenden Sie sich bitte an die Fachpersonen im BIZ. 

Bildungsinformationen 
www.berufsberatung.ch  Online-Portal der schweizerischen Berufsberatung mit Antworten 

zu Fragen rund um Ausbildung, Beruf, Stellensuche, Selbststän-

digkeit, Laufbahn sowie Branchenübersichten (Weiterbildungen, 

Berufsfunktionen) und Infoveranstaltungen. 

www.be.ch/bkd   Die Bildungs- und Kulturdirektion gibt Auskunft zu Ausbildungen 

und Schulen im Kanton Bern. 

www.be.ch/biz  Hier finden Sie Adressen und Angebote der (regionalen) BIZ  

Berufsberatungs- und Informationszentren des Kantons Bern. 

www.adressen.sdbb.ch  Adressverzeichnis der Berufsbildungsämter und der Berufs-, Stu-

dien- und Laufbahnberatungen aller Kantone. 

www.sbfi.admin.ch 

www.becc.admin.ch/becc/public/bvz 

Das Staatssekretariat für Bildung, Forschung und Innovation bietet 

u.a. ein Berufsverzeichnis (Grundbildung, höhere Berufsbildung, 

inkl. Berufsverbände) und Infos zu Hochschulen. 
 

Aus- und Weiterbildungsangebote 
www.berufsberatung.ch/awd Datenbank mit fast 25 000 Aus- und Weiterbildungen. 

www.k-hf.ch 

www.odec.ch > Bildung 

Übersicht über die Höheren Fachschulen in der Schweiz, Bildungs-

gänge mit spezifischen Fachrichtungen, weiterführende Bildung. 

www.berufsberatung.ch/studium Informationen zu Studiengängen (an Universitäten/ETH, Fach-

hochschulen, Pädagogischen Hochschulen) und Berufsoptionen. 

www.swissuniversities.ch Informationen zu Schweizer Hochschulen (Universitäten/ETH, 

Fachhochschulen, Pädagogische Hochschulen), Zulassung und 

Auslandstudium. 

www.studyprogrammes.ch Studienangebote der Schweizer Hochschulen mit Suchmaske. 
 

Ausbildungsfinanzierung 
www.berufsberatung.ch/studienfi-

nanzierung 

Anhaltspunkte für Kosten (Ausbildung, Lebenshaltung) und Ideen 

zur Finanzierung (inkl. Bundesbeiträge für Vorbereitungskurse zu 

eidgenössischen Prüfungen). 

https://stipendien.educa.ch  Informationen rund um das Stipendienwesen in der Schweiz. 

www.be.ch/bkd > Hochschule > Sti-

pendien und Darlehen 

Prognosenrechner und Gesuch für Stipendien und Ausbildungs-

darlehen im Kanton Bern. Links zu Stiftungen und Fonds. 

https://ceps.unibas.ch > Praxistrans-

fer > Stiftungsverzeichnisse 

Links zu Stiftungsverzeichnissen in der Schweiz und Deutschland. 

www.budgetberatung.ch  Online-Budget: Vorlagen, Beispiele, Adressen, Merkblätter. 
 

Sprachaufenthalte im Ausland 
www.berufsberatung.ch/ 

sprachaufenthalt 

Datenbank mit Angeboten und Vermittlungsstellen von Sprachauf-

enthalten im In- und Ausland. 

www.intermundo.ch Schweizerischer Dachverband zur Förderung von Jugendaus-

tausch mit einer Suchmaschine für interkulturelle Programme 

(auch für Erwachsene). 
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Arbeitsmarktinformationen 
www.seco.admin.ch > Arbeit Von Arbeitsrecht über Fachkräftemangel, Personenfreizügigkeit 

bis zum Zugriff auf die Zeitschrift «Die Volkswirtschaft». 

www.arbeitsmarktinfo.ch  Infos zu Stellenmarkt und Arbeitsbedingungen div. Branchen. 

www.jobagent.ch/jobradar Stellenvakanzen nach Beruf(sgruppe), Branche und Region. 
 

Löhne 
www.berufsberatung.ch/lohn  Alles rund um den Lohn: Mindestlöhne, GAV, Einflussfaktoren, 

inklusive Links zu den Lohnrechnern des Bundesamtes für Sta-

tistik sowie des Schweizerischen Gewerkschaftsbundes. 

www.gav-service.ch > Lohnrechner Eckdaten der Gesamtarbeitsverträge, Angaben Mindestlöhne. 
 

Stellensuche 
www.berufsberatung.ch/stellensuche  Wo finde ich offene Stellen? 

www.jobagent.ch  Suchmaschine mit über 150 000 Jobs, Karrieretool mit kurzen 

Jobporträts, Infos zum Bewerbungsprozess. 

www.job-room.ch  Suchmaschine des SECO (Staatssekretariat für Wirtschaft). Ange-

bote mit Angabe «Zuständiges RAV» wurden von einer Regionalen 

Arbeitsvermittlung geprüft. 

www.jobfiles.ch Job-Portale und Job-Suchmaschinen. 

www.jobchannel.ch Spezielle Job-Suchmaschinen zu verschiedenen Berufsgebieten. 

www.teamfinder.ch  Zugang zu diversen Arbeitgebern der Schweiz sowie zu Ausbil-

dungs- und Karriereinformationen der Unternehmen. 

Unterschiedliche Wege der Stellensuche sowie Vorschläge für weitere Stellenportale und Suchmaschinen 

finden Sie auf den BIZ-Merkblättern zur Stellensuche auf www.be.ch/biz-dokumente  
 

Bewerbung 
www.berufsberatung.ch/bewerbung  Wie bewerbe ich mich korrekt? 

www.arbeit.swiss > Publikationen > 

Broschüren und Flyer > Bewerbung 

Praktische Tipps mit Beispielen für die Stellensuche, Unterlagen 

wie Begleitschreiben, Dossier und Vorstellungsgespräch. 

www.karrierebibel.de  Tipps und Tricks rund um Stellensuche und Bewerbung. 
 

Social Media 
www.linkedin.com  Internationales soziales Netzwerk für Geschäftskontakte. 

www.xing.com  Business-Netzwerk im deutschsprachigen Raum 
 

Stellenvermittlungen 
www.avg-seco.admin.ch  Verzeichnis bewilligter, privater Arbeitsvermittler und Personalver-

leiher. 

www.swissstaffing.ch > Verband & 

Mitglieder 

Übersicht von Personalverleihern/-vermittlern (inkl. Standorte gros-

ser wie Adecco, Kelly Services, Manpower, Randstad). 
 

Erwerbslosigkeit 
www.arbeit.swiss  Wie laufen Anmeldung, Beratung und Vermittlung bei Arbeitslosig-

keit ab? Inkl. Broschüren «Arbeitslosigkeit – Ein Leitfaden für Versi-

cherte», «Arbeitsmarktliche Massnahmen: Ein erster Schritt zur 

Wiedereingliederung» und Infos zur Stellenmeldepflicht. 

www.vol.be.ch > Arbeit  

> Arbeitslosigkeit  

> Vorgehen bei Arbeitslosigkeit 

Anleitung zur Anmeldung bei den Regionalen Arbeitsvermittlungs-

zentren (RAV) und der Arbeitslosenkasse im Kanton Bern, inkl. For-

mulare, FAQs, Adressen der diversen Standorte. 
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